

Ruppert: Szegény öreg ember!
Rassay: A politikai üldözés még soha nem tapasztalt méreteket öltött, minden szabad mozgás lehetetlenné van téve.

Egy hang: Szibéria:

Rassay: Ma, amikor a szabadságjogok korlátozása a képviselők mozgását is szabályozza, nem azt mondom, hogy hiába jelentem be a sérelmet, mert nem lesz ez hiába való. Meg lesz örökítve a naplóban és egy olyan karképet fog nyújtani a mai állapotokról, mely örök szegénye lesz a magyar nemzetgyűlésnek.

Ezután szünet következik, mielőtt a közjogi bizottság tárgyal.

Elnök az ülést újra megnyitja.

Dr. Rubinek István, mint a közjogi bizottság előadója betervezi IV. Károly király öfelségének uralkodó jogainak és a Habsburg-ház örökösödésének megszűnéséről szóló törvényjavaslatot.

Az előadó javaslatát a Ház szótöbbséggel elfogadja.

Elnök ezután napirendi javaslatot tesz: következő ülés 4-én délelőtt 10 órakor, amelynek tárgya a mai betervezett törvényjavaslat tárgyalása.

Elnök az ülést fél 12 órakor beakasztja.

November 8-áig kell a trónfosztást kimondani.

Budapest, nov. 3. A nemzetgyűlés közjogi bizottsága a detronizációról szóló törvényjavaslatról a következő jelentést terjesztette a Ház elé. Tisztelt nemzetgyűlés!

A magyar nemzetgyűlés, mint a nemzeti szuverenitás törvényes képviselője, az 1920. évi I. t.c.-ben megállapította, hogy a királyi hatalom gyakorlása 1918 november 13-ik napján megszűnt.

Megállapította továbbá, hogy „Magyarország és társországainak az osztrák birodalmi tanácsban képviselt királyságokkal és országokkal fennállott feloszthatatlan és elválaszthatatlan együtt birtoklása a bekövetkezett körülmények folytán megszűnt”. Minden ezen tényből folyó megállapítást a nemzetgyűlés a jövőre nézve a maga számára tart fenn. Ezek

a nemzetgyűlés által magának fentartott következmények közé tartozik a királyi hatalom gyakorlásának, a trónöröklés kérdésének és a király személyének kérdése.

A kimentente nem kapja meg a mozgósítási költségeket.

Bécs, november 3. Bécsi jugoszláv körökben azt mondják, hogy a magyar kormány az a törvényjavaslata, amely a detronizációról szól, nem kielégítő, mert csak a *pragmatica sanctio* és a trónörökösödési jog megszűnését kívánja, de nem zárja ki a Habsburgok visszatérését, illetve visszahívását. Jugoszlávia elhatározta, hogy a határozatnak ilyen módon való megváltoztatása iránt tárgyalásokat kezd a nagyantanttal.

Bécs, november 3. A cseh mozgósítás költsége eddig 900 millióba került. November végéig 3 milliárd költségre számítanak.

Páris, nov. 3. Hivatalos körökben megállapítják, hogy a hely-

zet nagyban enyhült Benes válasza után, amelyben a nagyköveti értekezlet álláspontját minden feltétel nélkül magáévá tette. Ugy látszik, hogy minden fegyveres beavatkozás veszélye elhárult. Ami a mozgósítási költségek megtérítésére vonatkozó kérelmet illeti, a nagyhatalmak közvéleménye teljes mértékben egyetért abban, hogy ezt a kívánságot vissza kell utasítani. (MTL.)

London, november 3. A Reuter ügynökség úgy értesül, hogy a nagyköveti tanács formálisan notifikálta a magyar kormányt arra vonatkozó szándékát, hogy a Habsburg dinasztiát detronizálja. A nagyköveti tanács felszólította a kisantantot, hogy szereljen le.

Gróf Apponyi Albert felszólal a nemzetgyűlés mai ülésén.

Budapest, nov. 3. A nemzetgyűlés mai ülésén a legitimisták részéről Apponyi Albert gróf fog felszólalni és felolvassa azt a deklarációt, mely tiltakozik a reánk kényszerített detronizáció

ellen s amelyet a népszövetséghez fognak benyújtani. A szabadkirályválasztók részéről Hencz Károly, Dömötör Mihály és Kovács J. István, a liberális ellenzék részéről Rassay Károly fognak be-

szélni Ruppert Rezső pedig a már ismert javaslatát terjeszti be.

Budapest, nov. 3. A keresztény-párt tegnap este értekezletet tartott, Haller István elnöke alatt. Az értekezleten a párt magatartásával foglalkozott. Szóba került, hogy a közjogi párt ülésén, mivel ott a párt kisebbségben volt, Hencz Károly javaslatát fogadták

el. Ennek következtében Rubinek István, a detronizációs javaslat előadója, a mai ülésen olyan értelemben fog felszólalni, hogy a javaslatot nem a külső erőszak, hanem Rakovszkyék hazaárulása teszi szükségessé. Ha ez megtörténik, a párt szabad kezét ad tagjainak a szavazásnál.

„A nemzet a királyság ősi államformáját változatlanul fenttartja“.

Mit mond a trónfosztó törvényjavaslat?

Budapest, nov. 3. Bethlen István gróf miniszterelnök a nemzetgyűlés ülése elején IV. Károly király öfelsége uralkodói jogainak és a Habsburg-ház trónörökösödésének megszűnéséről a következő javaslatot terjesztette be:

A törvényjavaslat indokolása a következő:

A sokat szenvedett magyar nemzetre újabb megpróbáltatások ideje következett el. A közel múlt eseményeivel kapcsolatban a magyar állammal szemben azt a követelést támasztották, hogy a koronás királyt trónjától és az uralkodó házat trónörökösödési jogától fossa meg. A magyar állam sohasem állott ilyen nehéz elhatározás előtt, mint ezekben a sorsdöntő órákban.

Idegen hatalmak a békeszerződésben is biztosított függetlensége ellenére beavatkoznak belső ügyeibe.

Olyan intézkedést követelnek tőle, amelyre magát sohasem kötelezte, amelynek teljesítését a trianoni békeszerződésben sem rótták rá és ami alkotmányának alapelveivel sem egyeztethető össze.

E követelés elutasítása esete pedig az országot fegyveres támadással fenyegetik. A kormány nem vállalhatja a felelősséget azért, hogy a világháború s a forradalmak pusztításai után a meggyengült nemzetet újabb, a haza fenmaradását is veszélyeztethető háború elé állítsa,

mert az ország megerősödését és felvirágzását csak a békés viszonyok között kifejtendő munkás élettől reméli. Ennél fogva az ország válságos helyzetében miután a nemzet létét fenyegető veszély elhárításával, az elhatározás szabadságának biztosításával, az adott viszonyok között lehetséges minden

egyéb békés eszközt sikertelenül megkísérelt, arra határozta el magát, hogy a külállamok követelésének eleget téve, a nemzetgyűlés elé a jelen törvényjavaslatot terjeszti be.

A törvényjavaslat oly módon tesz eleget a hatalmak említett követelésének, hogy egyrészt

az első szakaszban kifejezetten kimondja, hogy IV. Károly király uralkodói jogai megszűnnek, másrészt a második szakaszban hatályon kívül helyezi az 1723. évi első és második törvényekben foglalt pragmatika szankciót és minden egyéb jogszabályt, amelyen alapult a Habsburg-ház trónörökösödési joga a magyar trónra.

Ezeknek következménye gyanánt egyúttal kimondja azt is, hogy

a királyválasztás joga a nemzetre visszazáll,

de szükségesnek mutatkozott arról is gondoskodni, hogy az uralkodó-ház trónörökösödési jogaihoz messzebbmenő következtetéseket ne lehessen fűzni Magyarország államformája tekintetében. Ezért a törvényjavaslat azt is megállapítja, hogy

a nemzet a királyság ősi államformáját változatlanul fenttartja

s ezzel egyúttal a nemzetgyűlés, amely az 1920. évi I. t.c. 2-ik paragrafusa értelmében mint a magyar állam szuverenitásának törvényes képviselője, az államhatalom gyakorlásának további módját is jogosult rendezni,

az államforma kérdését a jövőre nézve is végérvényesen eldönteni,

amennyiben hiven a magyar nemzet érzelméhez és hagyományaihoz, továbbra is a királyság ősi intézménye mellett foglalt állást.

A Tisza-egyetem ma szünetet tart.

A debreczeni Tisza egyetem rektora a magyar nemzet lelkiismeretén és önértékén ejtett erőszak elleni csöndes tiltakozás jeléül a mai napra szünetet rendelt el az egyetemen. A tiltakozás napján az összes előadások szünetelnek.

A belügyminiszter rendelete értelmében ma este 7 órától a színházak, mozik és hangverseny-termek is zárva tartandók. Értesülésünk szerint az erre vonatkozó végzést a rendőrség ma délelőtt közli az érdekeltekkel.

A korona 0-60

Budapest november 3. A valutapiac zárata ez volt: Napoleon 2550-90, dollár 860-75, francia frank 6650-60, márka 465-75, lira 3575-675, osztrák korona 18-19, rubel 34 és fél-35 és fél, lei 530-40, szokol 810-20, svájci frank 16150-250, korona dinár 1000-30, lengyel marka 20 és fél-21 és fél. Ezüst korona 30.
Zürichi zárlat: Berlin 270; Hollandi 18425, Newyork 533, London 2118, Páris 3975; Milánó 2175; Brüsszel 3850; Kopenhága 100; Stockholm 123; Krisztiania 74 és fél; Madrid 72 és fél; Buerois-aires 175; Prága 515; Budapest 0,60

HIREK

Imre Sándor.

A tegnapi lapok hírt adtak róla, hogy Imre Sándor dr. vallás- és közoktatásügyi államtitkár Debreczenben tartózkodik. — Eljött pedig Debreczenbe azért, hogy az ősi kollégium történelmi levegőjű Oratóriumában az ott összesereglett tanítóság előtt professziót tegyen.

Igen, professziót; mert Imre Sándornak 21 év óta (1900 szeptemberében kezdette tanári pályáját a kolozsvári ref. kollégiumban) minden tanítása, szóban és írásban egyaránt, professzió-tétel volt.

Mindjárt kolozsvári tanári szék foglaltó beszédében, mely nem szégyenkezhetik ama másik, emlékezetes székfoglaltó, az Apáczaié mellett sem, professziót tett a nevelés keresztjén és nemzeti szelleme mellett s nála ez a két fogalom nem üres jelszó volt, hanem irányítója egész tudományos, irodalmi és gyakorlati nevelői munkájának. S a professzió tételek hosszú sorfalát láthatjuk folytonos munkákban eltelt pályafutása mindenik pontján: a harcos kolozsvári lusztrum alatt; a pedagógiumi tíz év gazdag munkaprogramján; a forradalmi idők hajszás, bomlott hónapjaiban, amikor egyetlen olyan helyisége volt csak a Hold-utcai palotának, ahol a *furor revolutionicus* nem dühöngött: az Imre Sándor szobája; a kommün alatt, melynek első napján vissza degradálták pedagógiumi állásába; s a romok eltakarításának idején, amikor előbb mint ügyvivő miniszter, majd mint Huszár Károly teljes bizalmi államtitkára, a rettenetes katasztrófa után első sorban az ő vezetése, irányítása alatt állott talpra a magyar köznevelés ügye.

Igen, Imre Sándornak egész élete, tanítása s minden írása egy emelkedett, ritka és nemes — magyar és hívő — lélek mindig egész magát adó hitvallástétele volt s mégis épen a „keresztjén és nemzeti” korszakban meg kellett érnie, hogy hitét és hazafiságát vonják kétségbe.

A pör, mely ebből keletkezett, épen most ért véget. Tegnapi hirdette ki az ítéletet legfőbb bíróságunk, a Curia, s ez az ítélet a rágalmazásban véglegesen elmarasztalta a volt darabont-szolga-bíró: Kiss Menyhértet s az Újságíró Akadémia sajtó-ethika (!) tanárát: Hindy Zoltánt.

A másfél évig tartó rágalom-hadjárat ezzel véget ért. De mit kellett éreznie Imre Sándornak, a nemesak keresztjén elvő, hanem keresztjén élet embernek s a nemzetnevelés (a fogalom is, a szó is az Imre Sándor legsajátosabb tulajdona!) apostolának, amikor bíróság előtt kényszerült bizonyítgatnia, hogy hite is, hazafisága is, külön azokénál, — akik nevét gyalázkodó cikkeken hurcolták meg...

A főiskola Oratóriumában ma elhangzott előadás azt mutatja, hogy Imre Sándort a méltatlan hajszá semmi irányban sem befolyásolja; megmaradt ő annak, aki évtizedeken át volt: a nagy magyar nevelők — Apáczai, Széchenyi és Eötvös — méltó utód-

Nincs ruhájuk a szegény gyermekeknek.

Elnéptelenedtek az óvodák.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A városi tanács tegnapi ülésén Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok nagyon szomorú jelentést tett. Jelentésében elmondta, hogy bejárta az összes óvodákat és gyermekmenedékházakat s ez alkalommal súlyos társadalmi jelenséget tapasztalt.

Az óvodák és menedékhelyek, amelyek békében, sőt a háboru első éveiben is alig tudták befogadni a gyermekeket, most majdnem teljesen elnéptelenedtek és 35—40 gyermek iratkozott be,

de a hideg idő beálltával ezek is kimaradoznak. Az óvodai erők személyesen járták be a családokat és igyekeztek a szülőket rábírni arra, hogy járassák a gyermekeiket az óvodába; beszámoltak tapasztalataikról és ezek nyomán jelentheti, hogy az óvodák elnéptelenedésének két oka van. Az egyik a háborus évek miatt elmaradt születések, a másik

a ruhaneműekben mutatkozó nagy inség.

— Hogy küldhessük a gyereket az óvodába, — mondták a szülők, — mikor *nincs cipőjük, nincs ruhájuk.* Hiszen ki sem tudnak menni a szobából.

És valóban néhány

rongyban, szinte meztelenül topognak a szobákban a kicsinyek.

janak, aki örökös professzió-tévésben egyre azt hirdeti, hogy a magyar nemzet jövője nem politikai fortélyoktól, hanem köznevelésünk alakulásától és sorsától függ.

A legelső magyar tanárnak, — mert Imre Sándor államtitkárként is megmaradt tanárnak, — vajjon meghallgatja-e végre ez a szerencsétlen, megcsontított ország komoy, kiáltó szavát? N. J.

A város most nem készített emléket a hősök temetőjében. Medgyessy Ferenc dr., a kiváló magyar szobrász beadványt intézett a tanácshoz és följajánlotta a tanácsnak, ha a tanács a hősök temetőjében emléket akar készíttetni. A tanács nagy örömmel fogadta a neves magyar művész ajánlkozását, de ezidőszerint az anyagi nehézségek miatt, ilyen művészi munkák megrendelésére nem gondolhat, annál kevésbbé, mert bár a miniszter a köztemető tervét jóváhagyta, de a kivételre vonatkozóan kijelentette, hogy az elhalasztandó jobb időkre.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam november 10-én kezd meg előadásait. A belépőjegyek árát a bizottság úgy szabta meg, hogy a tudomány kincseit mindenki számára hozzáférhetővé tegye. — E szerint a jegyek ára: 1 előadásra 10 K., 4 előadásból álló tanfolyamra 40 K., az összes előadásokra 180 K. Tisztviselők és munkások még ezeknek az olcsó áraknak is csak egy kis töredékét fizetik: 1 előadásra 3 K-t, egy tanfolyamra 10 K-t, az egész ciklusra 45 K-t. Egyetemi hallgatók

Amíg melegebb idő volt, el-el járogattak rongyosan és meztlenül az óvodába, de a hidegben nem mehetnek el.

Hogy ez a távolmaradás az óvodából mit jelent, mindenki tudja és érzi.

A tanácsnok keresett módot a segítségre, de bizony, nehezen találta. Társadalmi akciónak, amelynek célja volna ócska ruhát és cipőt összehozni, vajmi kevés, — majdnem semmi eredménye sem volna, mert a középosztály, amelynél ilyen akciónál számítani lehetett, maga is teljesen elszegényedett, lerongyolódott s maga is segítségre szorult, nem hogy segíthessen.

A kulturtanácsnok tehát abban látja a segítség módját, hogy

forduljon a város a külföldhöz, hogy a missziók segélyadományából a debreczeni szegény gyermekek is részesüljenek.

Azonkívül javasolta, forduljanak Mr. Alex Schwimmerhez és nevéhez Argentínába, akik már küldtek nagyobb gyógyszeradományt Debreczennek s akiket föl lehetne kérni, hogy ott künn indítsanak gyűjtést ruhaneműk és cipők összegyűjtése iránt a debreczeni szegény gyermekek részére.

A tanács sem látott más utat és elfogadta Csűrös Ferenc dr. javaslatát.

2, 5, illetve 25 K-t. A jegyek kaphatók: Méliusznál, Csáthynál és az egyetem jogkari dékánai hivatalában (Kollégium, I. em., bejárat a Csokonai-szobor felől). — Kedvezményes jegyek kiadása, — csoportos (testületi, szakszervezeti) jelentkezés csak itt történik. Sorozatos előadásokat tartanak többek között: Dr. Tankó Béla (Bevezetés a Divina Commediába) dr. R. Kiss István (Az erdélyi fejedelemiség és Magyarország egyetemes), dr. Milleker Rezső (A föld és az élet története), dr. Hankiss János (A regény). — Aktuális kérdéseket tárgyaló önálló előadások: Dr. Varga Zsigmond: A magyar műveltség újabbán fölfedezett ősi elemei (nov. 13., vasárnap d. c.), dr. Hankiss János Színház és erkölcs (nov. 20.), dr. R. Kiss István: A honfoglalás és a székelység (nov. 27.), dr. Milleker Rezső: Az új térkép (dec. 4) dr. B. Kun József: Az ideiglenes magyar alkotmány (dec. 11.) — Részletes műsorral a plakátok és a N. F. T. bizottsága (Kollégium, jogkari dékánai hivatal) szolgálnak.

A népkönyha elhelyezése. A városi tanács utasította a népjóléti hivatalt, hogy a népkönyhat a Meteor mozgósínház szüretjében rendezze be és nyissa meg. Az előzetes költségekre 96,000 koronát utalt ki.

Újabb lopás a máv-nál. A máv. főnökség följelentést adott be a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes egy kocsit feltört és abból 107 kiló mákot és 10—12,000 korona értékű élelmiszert elloptott. A rendőrség nyomozza a tettest.

Than Béla temetése. Az Arany János-utcai gyászháztól tegnap délelőtt 11 órakor temették el Than Gyula, a Debreceni Újság-tulajdonos főszerkesztőjének korán elhunyt fiát: Than Bélát. Nagy és előkelő közönség jelent meg a végtisztességtételen. Ott láthattuk Fráter Erzsébetet, a Jótékony Nőegylet elnöknőjét, dr. Kesserű Lajos kuriai bírót, Szent-Királyi Tivador Ipar- és Kereskedelmi kamarai elnököt, dr. Ferenczy Tibor rendőrfőtanácsost, dr. Balla Bertalan tb. városi tanácsnokot, Jósza Vincét, Zoltai Lajos h. muzeumigazgatót, — a debreczeni színtársulat képviselőjében Altmann Imre és Sajti Imre titkárokat, Rubinyi Tibort, Halassy Mariskát, H. Serefi Etelt, a debreczeni újságíró egyesület népes küldöttségét, a nyomdászok képviselőjét és még másokat. A gyászszertartást dr. Lindemberger János r. kaph. prépost plébános végezte fényes papi segédlettel, a Szent László dalárda gyászdalt énekelt, majd a koporsót feltették a gyászkoszóra. A ravatalra küldött korszoruk nagy tömeget — az őszinte részvét megannyi beszédes jelét — külön kocsira helyezték. A koporsót a Szent-Anna-utcai r. kath. templomba vitték, ahol gyászisteniszteletet tartottak. Majd kikisérék a halottat a Szent-Anna-utcai temetőbe, ahol elhantolták. — A friss sir magához ölelt egy ifju életet, amely a legszebb reményekkel biztatott s fájdalmasan sebzett meg egy ismert s közfiszteletben álló családot, amelynek csak az Isten akaratán való megnyugvás s az emberek együttérzése nyújthat vigaszt.

Emelik a villamos közlekedés díját. A debreceni Helyi Vasut igazgatósága előterjesztést tett a közlekedési díjnak 3, illetve 4 koronára való felemelése iránt. — Ezzel kapcsolatban a világiatási vállalat előterjesztést tett a villamos vasuti áram árának emelése iránt. A tanács az ügyekben tárgyalást rendelt el és a tárgyalásra Varga Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt Zempléni Kornél dr. tb. tanácsnokot, dr. Miszty Károly dr. tb. ügyészt, Kondor Kálmán főszámvevőt és Aberle Rajmund tb. főmérnököt, a világiatási vállalat vezetőjét küldötte ki. A tárgyalást e hó 18-án kedden délelőtt tartják meg.

A siketnémák támogatása. A siketnémákat gyámolító egyesület azt kérte, hogy mivel a siketnémák nevelése igen sokba kerül, az intézet évi segélyét 20,000 koronára emeljék föl. A tanács átteszi az ügyet a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

Még mindig nyári kocsik vannak a villamosoknál. A debreceni villamoskocsikon még mindig nyár van. A vállalat még mindig nyári kocsikat járat, amelyeknek egyik oldalán nincsenek üvegablakok. A beállott erős hidegek miatt ez az utasok egészségére igen káros s a szeles időkben kibíratatlanul vágja a szél az utasokat. Szükséges volna már a téli kocsikat beállítani, mivel a közönség zugolódik a nyitott kocsik miatt.

Férfi és női téli sapkák nagy választékban érkeztek Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Debreceni Jenő nyugdíjazását kéri. A közgyűlés tudvalevően legutóbb Debreceni Jenőt, a világitási vállalat igazgatóját nem nyugdíjazta, hanem részére november 1-ig szabadságot engedélyezett. Most Debreceni Jenő újra kéri, hogy nyugdíjazzák, mert a becsatolt orvosi bizonyítvány szerint állapota nem javult, a vállalatot vezetni nem tudná s mert különben is a személyével kapcsolatban bizonyos politikai színezetű ellentétek vannak, amelyek az ő nyugdíjba vonulásával mindjárt megszűnnek.

Uj egykoronások. Nehány nap óta forgalomban vannak az új egykoronások. Egyelőre az állami jegyintézet még nem kezdte meg a kötelező becserélést, azonban pénztárai és az állampénztárak kifizetései révén már nagyobb tétel került a közönség kezébe. Az új államjegy alakja és színe teljesen eltér az összes eddig kibocsátott államjegyeitől; alakja hosszúság és a dollárra emlékeztet, a színe pedig világoskék, jobbsarkában koszorúzott női fej rajza díszíti. Ezzel az egykoronással már az összes törvényben megállapított államjegyek forgalomba kerültek, úgy, hogy immár rövidebb idő múlva végleg el fognak tűnni a közös bankjegyei.

Elhunyt urinó. Feketealmi Ványi Irma asszony, kit a debreceni körökben is jól ismeretek és becsültek, elhunyt Földesen.

A világitási vállalat munkásainak fizetésemelése. Már régen húzódik a világitási vállalati munkások fizetésjavításának ügye, a mely tegnap ismét foglalkoztatta a tanácsot. Aberle Rajmund főmérnök, h. igazgató hosszasan és behatóan ismertette a munkások igazát és kérte a fizetésemelés megadását. Az 1.200.000 koronás fedezet kérdésén azonban ismét elmulott a fizetésjavítás megadása s a h. igazgatót utasította a tanács, hogy újabb kimutatást terjesszen be a régi és a tervezett javalmazásról.

Legszebben alakított női- és férfikalapok 3 nap alatt csakis a Kalapüzemből kerülnek ki. — Piac-utca 9. szám.

Női és leánya felöltők már 1500 koronától feljebb, továbbá ruhák, kosztümök, bluzok nagy választékban FRANK SANDOR nődivat cégnél, Piac-utca 42., Panonia-szálló alatt.

MODIANO CLUB-SPÉCIALITÉ

Czigarettahüvely és cigarettapapír

a háboru előtti hasonlíthatatlan elsőrendű minőségben kapható.



FIGYELMEZTETÉS!

Minden hüvelyen és minden cigarettapapíron a gyáros víznyomással nyomott aláírása látható!

Központi Iroda: Budapest, VII. Miksa-u. 4.

„Ha mindenki kiveti magából, ami rossz — jön a feltámadás“.

Imre Sándor előadása.

Esemény számba ment a debreceni református tanítók ez évben első tudományos konferenciája. Az öt kollégium oratóriumának falai között tartotta hatalmas eszmékben, élettapaszatokban gazdag előadását Imre Sándor államtitkár, a debreceni kollégium hasonló nagynevű tanárának unokája. Nyílt, őszinte hitvallása volt egy kipróbált kálvinista tanfőnöknek, haladás útján járó, de önzetlen nemzeti érzéstől duzzadó erejű igazságok, melyet egytől-egyig alá kell írni mindenkinek, akinek hazája katasztrófális sorsra lelkén fekszik, aki nyitott szemmel lát és aki dolgozni akar a közért.

Valami szabadabb szellem lengezett ez órában az Oratorium szabadsághoz szokott falai közt.

A közvetlen szavak lebilincseltek a hallgatóság nagy sokaságát, midőn Imre Sándor „A politikai nevelés a népiskolában” címmel a magyar tanító óriási horderejű munkájáról beszélt.

Az oratorium hatalmas csarnokát felekezeti különbség nélkül zsúfolásig megtöltötték Debrecen tanfőnökei és női. Ott láttuk dr. Baltazár Dezső püspököt, Szomjas Gusztáv és Miskolczy Lajos főispánokat, Dóczy Imre és Ady Lajos főigazgatókat, dr. Csűrös Ferenc kultúránácsnokot, dr. Szabó Béla tanfelügyelőt, Karai Sándor kollégiumi igazgatót, nagyon sok tanítót és tanárt a polgári iskolai tanároktól az egyetemi tanároktól, számos érdeklődő vendéget. A mindkét nemű fiatalság a karzatokat töltötte meg.

Uray Sándor megnyitó beszéde után általános érdeklődés közepette emelkedik szólamra Imre Sándor államtitkár. Kötelessége volt eljőnni Debreczenbe — ugymond — nemcsak mint kálvinistának, nemcsak mint olyan embernek, akit a kollégium tanáraihoz annyira szól fűz, hanem mint pedagógusnak. Nem új dolgokat mond, hanem minden nap előforduló kérdésekről beszél.

Nem is azt talán, amit tőle sokan várnak, ő azon az állásponton áll, hogy

Ujabb segélyt kérnek a menekültek. Osváth János menekültügyi biztos kérését adott be a városhoz, hogy szavazzon meg a közgyűlés segélyt a menekültek részére és pedig e célra a költségvetésének 3%-át szavazza meg, ami 300.000 koronára rugna. A tanács tekintettel arra, hogy a város már nagy összegű s különféle összegeket adott és ad menekültügyi célokra, azt állapította meg, hogy a városnak nincs módjában újabb segély kiutalása iránt előterjesztést tenni a közgyűlésnek.

Elvesztett kabátujjak. Birta Mihály szabóságod, ki csak nem rég tért haza hosszas hadifogságból és a napokban állott munkába egy Csapó-utcai szabóműhelybe, kedden délben 12 és 1 óra között a nagyerdei vilamoson elveszített három darab kabát ujját. A szegény munkás ezután is kéri a becsületes megtalálót, hogy az egyedül rája nézve értékes ruhadarabokat szolgáltatassa be lapunk kiadóhivatalába vagy a Csapó-utca 9. szám alatt levő szabóműhelybe.

H. Courths Machler A végzet című új regénye megjelent és összes felárral 70 koronáért kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 26. szám.

az iskolának nem szabad a napi politikába belekeveredni,

szerinte politikai nevelés az, mely előkészíti a leendő állampolgárt a nemzet sorsának tudatos irányítására.

A közdolgozók iránt való érdeklődésre kell nevelni. Mihelyt ilyen irányban nevelünk, a nevelésünk szoros kapcsolatban van a politikával. Tömören, de világosan szól ezután a szociális pedagogiáról, mely szerint mindig gondolni kell arra, hogy az egyes a közösség tagja, a közösségben nevelkedik s a közösség hatása lássék meg rajta. Ebből alakult ki az állampolgári nevelés, mely az állampolgárnak akar jó és hasznos polgárt nevelni. Ezt befejezi a politikai nevelés, mely — szerinte — nem azt jelenti, hogy politikai problémákkal töltjük meg a gyermekek fejét hanem előkészítjük, hogy az állam ügyeinek vezetésében részt vehessenek. Az ember tagja ugyan az egyetemes emberiségnek, de ezen belül egy nemzetnek tagja. Ebben él, akár tetszik, akár nem. Elmehe, ha akar máshová, de akkor annak a nemzeti közösségnek lesz tagja.

A nemzet pedig olyan, mint tagjai,

olyan okos, vagy oktalan, serény vagy tétlen, kitartó vagy megalkuvó.

Soha mélyebben nem volt a magyar nemzet, mint most. Nemzetvéde, nemzet fejlesztés nem elég, most

fel kell emelni a nemzetet.

Hogy a mai nemzedék a réginek folytatója legyen, a kultur-kincseket nemcsak át kell venni, hanem újakkal pótolni. Nem megalkuvás legyen a jelszó, hanem szem nyitvatartás. Szigorú önvizsgálat szükséges:

Ki kell magunkból vetni, ami rossz.

Ezt a tanító magán keresztül teheti, ezért óriási felelősség nyugszik a tanítón.

A szép és tanulságos előadást nagy tetszéssel fogadta a közönség és az elnök meleg köszönettel adózott a kiváló pedagógusnak.

Tűz. Kovács István Telek-utca 82. szám alatt levő házában tegnap tűz ütött ki. A tűz a háztulajdonos fiának, Kovács Mihály tímármesternek a hátsó udvaron lévő műhelye fölött lévő padláson keletkezett éjféle 2 órakor. A fölriadt lakók azonnal értesítették a rendőrséget, amely a tűzoltókkal együtt kivonult. A nagy és erős szélben azonban az oltás nagyon nehezen ment s a hátsó épületrészek teteje egészen elégett, sok termény, számla és 24 tyúk is elpusztult. A kár igen nagy. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Mexikóban nincs papírpénz. Mexikó az a boldog ország, ahol egyáltalán semmi papírpénz nincs forgalomban. Erre nincs is szükség, mert az állam fölös mennyiségű arany és ezüstkészletekkel rendelkezik. Jól mutatja a mexikói pénz értékét, ha összehasonlítjuk a legjobb valutával, a dollárral, 2 peseta: egy dollár.

Selymek, szövetek, velaur chiffonok, bársonyok nagy választékban FRANK SANDOR nődivat cégnél, Piac-utca 42., Panonia-szálló alatt.

Feuillet Oktáv „Az özvegy” című szenzációs könyve, mely a Milliók könyvében jelent meg, kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Ára 10 kor.

Maussung százados és társai bűnpörében a katonai bíróság tegnap újabb 14 tanut hallgatott ki. A kihallgatott tanúk között volt Geduly Henrik ág. ev. püspök is, ki Bősörményi századosnak a kommün alatti viselkedésére vonatkozólag tett vallomást. Vallomása legnagyobb részben kedvező Bősörményi századosra. Stromfeld Aurél kihallgatására hétfőn délelőtt kerül sor.

Levél — kétezer rubel bélyeggel. A nemzeti hadsereg egy fiatal hadapródja, ki csak nem régen tért haza orosz fogságból, a napokban levelet kapott Moszkvából. A levelet egy orosz bárónő írta, kinél a hadapród fogsága alatt, mint kocsis volt alkalmazásban. Az intelligens kocsis ugylátszik nagy szolgálatokat tehetett a bárónőnek a bolsevikiek garázdálkodásai elől való menekülésben, mert a levél tele van őszine hállalkodással. Közli a bárónő levelében azt is, hogy hajdani kocsisának elővetetele óta családjának újabb két tagja esett áldozatul a még mindig dühöngő forradalomnak; ő maga jelenleg mint mosónő keresi meg a mindennapi kenyerét, amely rubelben súlyos tízezreket képviselhet. Mindenesetre rendkívül jellemző az oroszországi állapotokra, hogy a levélben, — mely nem tudni hogyan juthatott keresztül a határon, — két darab ezer-ezer rubel értékű bélyeg van. Mennyit kell vajjon most a szovjet országában keresni, ha egy közönséges levél portója kétezer rubelbe kerül?

Igényjogosultak orvosi megállapodásához szükséges nyomtatvány űrlap kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben Ferenc József-ut 26. Ára 1 korona.

VILLANY MOTOROK, Dynamó gépek javítása, újra felszerelése, kapcsoló táblák készítése. Elad, vesz és becserél FÖLDVÁRI Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Az orvosi fakultás megnyitása. A Tisza István tudomány-egyetem orvostudományi karán november hó 6-án lesz az ünnepélyes megnyitó. A megnyitót követő napon az előadások is megkezdődnek.

A Kálvinista Templomegyesület titkárja, Tóth János menekült lelkész, ki a lelkészegyesület kiadásában megjelenő Vasárnap című heti lapot is szerkesztette — mint értesülünk — december elsejével megvált állásától s a nyírbátori hitoktató lelkézi állást foglalja el. A nagy agilitásu, kiváló szónoki és írói készségű lelkész távozása érzékeny veszteséget jelent Debreczen református társadalmára, mely teljes bizalommal és szeretettel látta az ambiciozus lelkész értékes egyháztársadalmi tevékenységét.

Dollárt
és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legelődrágábban vesztek
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szombat, november 5: Kis kadét, C) bérlet.

Vasárnap délután Folt, amely tisztit, dráma 4 felvonásban.

Vasárnap este: Kis kadét, daljáték 3 felvonásban.

Váratlan műsorváltás a Csokonai-színháznál.

Helvey Erzsí súlyos beteg.

Tegnap este a Csokonai-színház közönségét a színház előcsarnokában a közismert fekete tábla fogadta, amely ezt a bejelentést tartalmazta:

„Ma, 3-ikán, este Helvey Erzsí súlyos betegsége miatt Bob herceg helyett a Folt, amely tisztit dráma kerül színre A) bérletben“.

A közönség sajnálattal vette tudomásul Helvey Erzsí súlyos betegségének híré, de megnyugodott a kényszerű műsorváltásban, amelyet a váratlan véletlen idézett elő.

Helvey Erzsí igazán a legnagyobb ambícióval készült a Bob herceg címszerepére, amely egyik legkedvesebb alakítása. Szerden délután is ott volt a próbán, de hirtelen rosszul lett s haza kellett mennie. Helvey Erzsí maga is azt hitte, hogy másnapra jobban lesz s azt üzent a színház igazgatóságának, hogy a mennyiben fel tud keleti számlíthatnak rá. Azonban Helvey Erzsí minden jóakarata, színpad szerete — sajnos — meglőrt azon, hogy állapota tegnapi rosszabbra fordult.

Dr. Tüdös Kálmán t. főorvos igen magas lázat és nagyon komoly bajt konstatait, úgy, hogy a színház vezetősége részéről érdeklődő Müller Mátyás karmester azt a felvilágosítást kapta, hogy Helvey Erzsí esti fellépéséről szó sem lehet. Így kénytelen volt az igazgatóság a Bob herceg reprizét egyelőre elejteni s a Folt, amely tisztit című drámát kitűzni, amelyet az A) bérlet még úgy sem láttak.

Érdekes, hogy pár évvel ezelőtt hasonló esete volt a Bob herceggel Horváth Nusinak, az akkori szubrett-primadonnának. A Bob herceg reprize előtt ő is beteg lett úgy, hogy a színház Káldor Dezsőre bízta a szerepet. Káldor Dezső volt tudvalevőleg az egyedüli férfi Bob herceg az országban. Horváth Nusi mégis bizonyára örökre emlékezetes sikert aratott Debreczenben ezzel a szereppel. Ennek dalaival bucsuzott a debreczeni közönségtől azon az önálló estéjén, amelyet a Bika disztermében tartottak meg, amikor már a színtársulat nyári állomására: Máramaroszigetre távozott. A Bob herceg három dala és táncszámával vált Horváth Nusi olyan ünneplés középpontjává, amilyenben kétségtelenül azóta sem volt része szubrette-primadonnának Debreczenben. Junius minden virágát szórta akkor becézett szubrettéjére a Bika zsufolt disztermének közönsége s e páratlanul pompás s egészen spontán vi-

November hó 22-ikén kezdődik az őszi egyházkerületi közgyűlés.

A tiszántuli református egyházkerület elnöksége már szétküldötte a kerületi évi rendes közgyűlésre szóló meghívókat. A közgyűlés november hó 22-én lesz a kollégium disztermében. Különös ünnepélyességet és fontosságot fog adni a gyűlésnek az első napon tartandó lelkész szentelés, melyen hozzávetőleges számítás szerint is körülbelül 50—60 ujonnan megválasztott ifju lelkész vesz részt. A legutóbbi felszentelésen, mely hat évvel ezelőtt tartott, 120 lelkész jelent meg, azóta azonban a kerület a békeszerződés következtében jelentékenyen megkisebbedett s a megszállott területek új lelípásztorai

rágésön kívül harminckét gyönyörű virágcsokor, ajándékoknak, meglepetéseknek egyéb gazdag tárlata díszítette a bucsuzó Bob herceg színpadát, amely azon az estén igazán csak az övé volt. Csak a debreczeni közönség lehetett ilyen lelkes s szerethető úgy egy szubrettet, mint ahogy ezen a kivételesen érdekes és hangulatos estén megnyilvánult.

Reméljük, hogy a Bob herceg reprizére most is mihamarabb sor kerülhet s Helvey Erzsinek is meg hozza azt a sikert, amely őt kárpótolni fogja.

Füredy Gusztáv és Fyalkovszky Zsófia hangversenye. A Zenedében csütörtök este tartotta Füredy Gusztáv ez évi második előadását, ezúttal a Zongoraművészet fejlődése című ciklusából a romantikus zongorairódmal mutatta be. A Füredy előadására ismét óriási közönség gyűlt egybe a Zenede termébe, és Füredy ennek a nagy közönségnek ezúttal is egy gyönyörű estét szerzett, először a saját maga pompás, annyit méltatott előadásával, melyben Mendelssohn, Schumann és Chopin jellemezte, nem a száraz zenetudás szemüvegén át, hanem igaz művészlélekkel és finom esztétikai meglátásokkal, másodsor, mert ismét alkalmat adott nekünk arra, hogy Fyalkovszky Zsófia minden nagy várakozásunkat is felülmúló művészetében gyönyörködhesünk. Fyalkovszky Zsófiáról már első szereplésekor is megállapítottuk, hogy minden tekintetben elsőrendű művész, dacára fiatalágának, a legkiválóbbak egyike. Mint Chopin játékos mindenki mással összehasonlíthatatlanul nagyszerű. Chopin a lelkével játsza. Csupa költészet, csupa báj az ő Chopin játéka, természetesen virtuóz technikával, mely nem ismer semmiféle nehézséget. Nem tudtuk eléggé csodálni, mi mindent produkál ez a fiatal leány, mennyi szín, hangulat, szenvedély, gyöngédség van a játékában, mennyi kifejező képesség. A közönség is osztotta e véleményét, amikor Fyalkovszkyt viharos tapsokkal ünnepelte, mint ahogy csak kedvenceit szokta.

Mackó ur kalandjai, mese felnőttek és gyermekek részére. Bemutatja a Vigszínház mozgó szombaton és vasárnap. A főszerepet Kürti József, a két kis mackót a Fővárosi cirkusz két ismert törpe bohóca játsza. 3-tól 5-ig ifjusági előadás 5 korona belépő díjjal. Ezen előadásra minden iskolai növendék a pénztárnál válthat jegyet.

ujonnan alakult kerületeiknél kerülnek fölmentés alá. A gyűlés főbb tárgyait egyébként a bizottsági jelentések és az egyes egyházmegyéktől felterjesztett ügyek fogják szolgálatni.

Az őszi egyházkerületi közgyűlés tárgysorozatának előkészítése céljából az egyházkerület különböző bizottságai folyó hó 8., 9. és 10. napján üléseket tartanak. Nyolcadikán délelőtt a tanügyi, délután a pénzügyi bizottság ülésezik. Kilencedikén a kollégium igazgató tanácsa, tizedikén pedig a népiskolai tanügyi bizottság tartja üléseit.

A Vigszínház mozgóban pénteken nem lesz előadás.

Ma pénteken, november hó 4-én csak egy előadás, 5 órai kezdettel lesz az Uranus-ban, melyen először látható a nagyszerű Tih Minch című 4 részes, 12 epizódos filmregény! — Szombaton 5—7—9 órákor lesznek előadások.

Lola Monter november 7—8; Vera violetta november 9—10-én; Pola Negri felléptével az Uranusban!

Tih Minch I. része 6 felv. és 3 epizódban! 1-ső epizód: A feledés varázsitala. 2-ik epizód: Két dráma az éjben. 3-ik epizód: A Circevilla rejtélye.

Debreceni sajtópör abudapestibüntető törvényszék előtt.

Körülbelül egy éve annak, hogy az „Uj Lap” című fővárosi újság „Leleplezett többmillió adócsalás” cím alatt támadást intézett Füst Ödön köztisztviselő ellen. — Az Uj Lap a helyreigazító nyilatkozatot csak bírói kényszer folytán tette közzé s ekkor is fenn tartotta állításait. Füst Ödön ügyvédje dr. Sebestyén Lipót utján sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt följelentést tett a lap ellen a budapesti büntető törvényszéknek a cikk szerzője, dr. Szabó Andor hírlapíró ellen.

Ez ügyben október 31-én volt kitűzve a fő tárgyalás a budapesti büntető törvényszék előtt, melyen Füst Ödön és ügyvédje dr. Sebestyén Lipót megjelentek. A tárgyalás megtartására azonban nem került a sor, mert vádlott védője, dr. Hudy Zoltán a tárgyaló teremben kijelentette, hogy meggyőződött arról, hogy a cikk valótlanosságokat tartalmazott, a vádlott dr. Szabó Andor pedig az Uj Lap 1921 november 3-iki 246. számában a következő nyilatkozatot tette közzé:

„Az Uj Lap 1920 szeptember 30-án megjelent számában „Leleplezett többmillió adócsalás” címmel cikkei közölt, amelyben Füst Ödön debreceni szeszgyárosról az a megállapítás foglal-

tatt, hogy a borpárlat készítésénél adóeltérőket követett el és a borpárlat egyrészt Romániába csempészte. Meggyőződtem, hogy e megállapítás téves és a hozzáfűzött következtetés nem felel meg a valóságnak, miért is készséggel jelentem ki sajnálatomat. Szabó Andor dr.“

Eme nyilatkozat folytán Füst Ödön a további eljárást beszüntette.

IPAROSOK ÜGYEI

Uj iparendélyek. A városi tanács a következő iparendélyeket adta ki az alább irt díjak kiszabása mellett: Fischer Jakab és társa lát-szerész 100 korona, Loos Zs. Sárika és Geiger Emilné női szabók 300 korona, Korom Gábor kovács 200 korona, Bélteky János bérkocsis 500 korona, Fenyves Izidor fűszer, gyarmatáru ügynökség és bizományi üzelt 1000 korona, Klein Barek rőfős, maradék és zsákkereskedés 1000 korona, Schwartz Adorján könyv, papír és irrószerek kereskedése 1000 korona, Weisz Vilmos szatócsipar 300 korona, Kovács Lászlóné kifűző ipar 300 korona, Kiss János gőzcséptési vállalkozó 2000 korona özevgy Weisz Sámuelné szatócsipar 300 korona, Varga János utcai villamos hirdetésű vállalat 1000 korona, Deutsch Ignác szatócsipar 300 kor., Grünwald Lajos cipő és cipőfelső-rész kereskedés 2000 korona, Kovácsik József rőfős, rövidáru és acél-árukereskedés, paprika, fakanál kereskedés 500 korona, Szappanos Andrásné csemege, cukorka és élelmiszer kereskedés 500 korona, Kászonyi Józsefné zsbárus ipar 300 korona, Horovitz Bella kézimunka és fehérnemű kereskedés 500 korona, Benjámín István utcai villamos hirdető fiókvállalat 1000 korona, Iván József gyümölcs és fűzelék kereskedés 1000 korona, Kincs Elek takarmány kereskedés 500 korona, Kardoss Béla termény, burgonya és hüvelyes kereskedés 1000 korona, Nagy József csizmadia ipar 200 korona, Tóth János hentes ipar 500 korona.

Felkérem a kerékgyártó iparosokat, hogy e hó 5-én, szombaton délután 5 órákor tartandó szakosztályi ülésen megjelenni sziveskedjenek. Molnár István szakosztályi elnök.

Saját készítésű
FEHÉRNEMUEK

**ITA,
PICHLER
ÉS VELOUR**
kalapok.

Divatkalapok 425 kor.

**Herman és
Friedman**

Piac-u. 10., Sikával szemben.

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántuli Református Egyházkerület

Könyvnyomda-Vállalat irodája

MÉLIUSZ könyvkereskedésbe,

PIACZ-UTCZA 26. SZÁM ALÁ helyezettett át.

A tuzok hazaterese.

Budapest, november 3. Az első tuzszállítmányt Stettinben Ruttkay ny. ezredes a tegnapi napon fogada. Pápán a polgármester vezetése alatt már is nagy előkészületek történtek a várva-várt tuzok fogadására és megvendégelésére. A vonat Pápáról a csóthi leszerelési táborba megy. A csóthi egészségügyi megfigyelés és leszerelés után azok, akik nem Budapesten át utaznak, azonnal haza indulhatnak, a többiek pedig Budapestre viszik, ahol ünnepélyesen fogadják a hazatérőket.

SPORT

DTE-DEAC. Erős és szép sportot ígér a DTE-DEAC vasárnapi találkozója. A nagyszerűen megerősödött egyetemi csapatnak erős ellenfele lesz a kompletten kiálló DTE és bár a papírforma a DEAC mellett szól, azonban a mérkőzés kimenetelére teljesen nyílt annál is inkább, mivel a DTE igyekszik veretlenségét a DEAC-cal szemben továbbra is megőrizni. A mérkőzés a KASE pályán lesz.

Erősödik a DEAC. Fábry Árpád visszalépett a DTE-ből a DEAC-ba és vasárnap már játszik is volt egyesülete ellen. Ugyancsak sokat nyert a DEAC Zsáry Árpád személyében, aki a Pozsonyi TE, majd a MAC csatára volt. Ilyenformán a DEAC csatársora hatalmas együttest képvisel.

Felhívás. Felkérem a következő DTE játékosokat Szabó József, Balla Béla, Meister Ferenc, Simon Ferenc, Pruha Mihály, Gerő Sándor, Barta Pál Tárkányi Zoltán, Fóris Rezső, Kum-Béla, Kaiser Miklós, Weisz László Weisz Soma, hogy vasárnap délután fél 2 órakor az Ügetőteri pályán pontosan jelenjenek meg.

A svédék ellen vasárnap szereplő válogatott football csapat a következők lesz: Zsák, Vogel II., Mandl, Kertész II., Obitz, Blum, Braun vagy Tóth, Molnár, Orth, Pataki és Jany. Tartalék: Schlosser és Szafka.

Megszűnik a válogató bizottság. A szerda este tartott tanácsülés fővárosi módra rendezte a keleti kerület válogatását. Elhatározta ugyanis a tanács, hogy a válogató-bizottságot megszünteti és a válogatás munkáját teljesen a kerületi kapitányra bízta. A Pécsre menő válogatott csapatot tehát már egyedül a kerületi kapitány fogja összeállítani.

A pécsi ut. Alig tíz nap választ már el a pécsi kerületközi mérkőzéstől, de a keleti kerület tanácsa csak tegnap tette meg a szükséges intézkedéseket. Pécsre 14 játékost küld ki a kerület, akiket csak a jövő héten jelöl ki a kerületi kapitány. A csapatot Nuszbaum Jenő, mint a kerületi kapitány helyettese és Nagy Dániel kerületi pénztáros kísérik el.

A válogatás nehézségei. Nagy nehézségekkel küzd a kerületi kapitány a válogatott csapat összeállítását illetően. A pécsi ut ugyanis négy napot vesz igénybe és a legtöbb játékos alig tud négy napos szabadságot szerezni. Eddig már két számbajövő standard válogatott játékos jelentette be, hogy nem mehetnek Pécsre. A kerület elnökségének kell minden befolyását latba vetni, hogy a legjobb csapat tudjon Pécsre kiállani.

Fényüzési adót fizetők figyelmébe.

A munkatorlódás elkerülése végett az 1921 október hónapban beszedett fényüzési adóknak az állampénztárba leendő beszállítására nézve a debreczeni magyar királyi állampénztár a következő határnapokat állapította meg:

5-én a fényüzési vállalatoknak minősített összes kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejszarnokok, továbbá a különleges fényüzési vállalatoknak minősített orfeumok és kabarék, ugyiszintén mindazon kiskereskedők, ki általában fizetik a fényüzési adójukat.

7-én az A B C D betűsök;
8-án az E F betűsök;
9-én a G H I J betűsök;
10-én a K L betűsök;
11-én az M N O P betűsök;
12-én az R S betűsök;
14-én a T U V Z betűkkel kezdődő

általános fényüzési cikkekkel foglalkozók fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradtak szintén 14-én fizethetik, azonban a kitűzött napról való elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívtnak az adózók, hogy a határnapokhoz saját érdekében szigorúan alkalmazkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azon célt, hogy a hosszúságos várakozásokat meggátoljuk, lehetetlenné teszi.

Az, aki 15-ike után szállítja adóját, a törvény 154. paragrafusára szerinti még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.

M. kir. állampénztár.

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerületkönyvnyomda-vállalata.

Országos Gazdatisztek elhelyező iroda.

Földbirtokos urak részéről **díjmentesen helyeznek el** megbízható gazdatisztek, ispanok, kulcsárt, kertészt, vincellért.

Ingtalanok eladásánál eladók semmit sem fizetnek.

Díjmentesen addig hirdetem az irodámban feladott ingatlanokat, míg el nem kel.

Pénzkölcsönöket

háza, földre, hosszú és rövid lejáratú **gyorsan kieszaközök.**

Előzetes költség nincs, csak a becsüdj és a telekkönyvi kivonatokra. — Felvilágosítás is díjmentes!

Pataky

ingatlanforgalmi iroda, pénzkölcsön és állás közvetítő. **Csapó-utca 19. sz. alatt, a keresztpületben.**

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseink díja hétköznapokon 10 óráig 15 korona, minden további óráról 1 óráról 50 fillér. Vasárnap 10 óráig 20 korona, minden további óráról 2 óráról 50 fillér. Vasárnapon a szavak létszámában lesznek felszámítva. Vidéki hirdetések díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor délután 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmaszottra van szükségük, és **házevők,** vagy akik

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

A ajánlat

Csuz és köszvény

ellen legjobb a híres **Király balzsam.** Kapható a készítő **Grósz Nagy Ferenc** gyógyszer-tárában, a színház mellett. 4284

Pálunkafőző üstök

mosóüstök beszerezhetőek **Mándoki rézműves-nél, Arany János-u. 13.** Ócska vöröszret veszek 4048

Házberkönyv

és lakók nyilvántartási könyve

amelyek okvetlen szükségesek minden háztulajdonosnak, kapható a **„MÉLIUSZ”** könyvkereskedésben, **Ferenc József-ut 26.**

„Bélyegotthon”

Fűvészkert-utca 14. sz. emeleten. Bélyegalbum, cserefüzet, ragasztó, — bély gesipesz kapható. 443

Csinos

női ruhát készítek olcsó árban. — **Katzné, Maróthy György utca 17.** 4488

Aki biztos megélhetést akar,

vegye meg a város egyik legjobb menetelű **vendéglőjét összes berendezéssel.**

Kerthelyiség, kuglizó, két utcára nyíló épület, 100 hektó kitűnő fajbor. Cim a kiadóhivatalban.

16 kat. hold ondódi földet

elcsereálnék egy modern, de gazdálkodásra alkalmas beltelki házzal, ahol beköltözhető lakás is lenne. Ajánlatok

Böszörményi irodájába Miklós-utca 7. szám alá adandó.

Ócska

vasat, rezet és mindennemű fémét legmagasabb árért veszek. **Kovácsoknak** használhatót becserelek. Nagyobb tételek elszállítok. ooo

Steiner, Eötvös-utca 110.

Keresek

megvételre 5—6000 db. száraz vályogot. **Csonka utca 12.** 4515

Munkáslányok

azonnal felvételnek. — **Patkógyár.** 4517

Eladás

Eladó.

egy 8-as magánjáró cséplőgarnitúra. Hajdú-böszörmény, Nánási-u. 153. **Kardos Imre.** — 4493

Eladó

egy tehermentes, több rendbeli lakással bíró földszintes ház, 3 szoba konyha, fürdőszoba, melékhelyiségből álló azonnal beköltözhető lakrészrel. Értekezni lehet **Cserpes-utca 8.** szám. 4494

Eladó

egy férfi hosszú fekete téli kabát, egy srófos, káposztás hordó. **Bethlen-utca 21.** **Barbócz.** 4512

Eladó

sürgösen egy kis 6-os, majdnem új és egy használt 8-as cséplőszekrény. Értekezni lehet **Márk Endre-telep, Gizella-u. 3.** sz. 4514

Bárány-bélices

bekes eladó. **Czegléd-utca 14.** 4413

Boltberendezés

eladó **Simonffy-utca 16.** sz. am alatt. 4518

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

Uj sütöde.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **Domb-utca 22 a. sz.** házban kenyérsütődét nyitottam. — Sütést november 4-től kezdve elfogadok délután 8, 11 és délután 2 órakor. A nagyérdemű közönség szives támogatását kérem

Teljes tisztelettel **Weisz Ignác**

Az „Egyetértés” részére előfizetést elfogad a kiadóhivatal.

Liba egészben

kilója 120 korona.

Hus

kilója 60 korona

Blaunál, Hatvan-u. 33.

MEGJELENT!

A zsinat által kötelező használatra megállapított **Uj Református Énekeskönyv**

Kapható elzidszerint papír-, félvázon- és vázsonkötésben a kizárólagos terjesztéssel megbízott

„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben

oooooo és minden könyvesboltban. oooooo